
附件
全省教育系统纪念建党97周年系列活动方案
根据省委组织部《关于开展纪念建党97周年系列活动安排》要求，结合教育系统实际，在“七一”前后组织开展“一颗红心跟党走，十大活动庆‘七一’”全省教育系统纪念建党97周年系列活动，具体方案如下：
一、举办“忆初心，十万党员齐宣誓”活动。以基层党组织为单位，党员领导带头，普通教职工、学生党员全体参与，普遍开展一次集体宣誓活动，以庄重的仪式重温入党誓词，进一步增强广大党员的归属感、使命感和责任感。

二、开展“悟初心、强党性，推进‘两大战略’见行动”主题党日活动。围绕“悟初心、强党性，推进‘两大战略’见行动”主题，基层党支部要普遍开展1次主题党日活动，组织广大党员重温党的历史、弘扬红船精神，深入学习近平新时代中国特色社会主义思想特别是教育思想，开展新时代新作为交流讨论，进一步增强“四个意识”“四个自信”，凝聚实施高等教育强省战略、教育现代化战略的共识和力量。

三、实施“万名书记万堂党课下基层”集中行动。结合开展“大学习、大调研、大抓落实”活动，组织学校各级党组织书记以学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主题，为师生党员上1堂党课。推动教育行政部门、学校党员领导干部到农村、社区、企业、学校等基层单位讲党课，引导师生党员群众始终信党、爱党、跟党走。“七一”前后，教育系统每个党支部都应安排1次专题党课，基层党委（总支）可安排所属党支部集中上党课，县处级以上党员领导干部要为党员群众讲1次以上党课。

四、组织开展“学习新思想 千万师生同上一堂课”活动。根据教育部部署和我委通知要求，6月份各高校党委要认真开展“学习新思想 千万师生同上一堂课”活动，通过“实体课堂”“空中课堂”“网络课堂”相结合的方式，重点讲授习近平总书记提出的办好中国特色社会主义一流大学、培养担当民族复兴大任的时代新人等重要思想，进一步推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”，形成全省师生同上一堂课的生动局面。
五、组织大学生学“习”小组开展集体学习。在前期组建的基础上，“七一”前夕组织大学生学“习”小组普遍开展1次集体学习，重点学习习近平总书记在北京大学师生座谈会上、在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神，进一步用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，推动自身更好成长成才。
六、走访慰问生活困难党员和建国前老党员。“七一”前后，各级党组织要普遍走访慰问一遍生活困难党员和建国前老党员，主要对象是特困人员党员、因病因灾致贫党员，因公牺牲党员家属，重点应帮扶因病因灾致贫的特困党员。根据党组织隶属关系，省委教育工委从留存的补交党费中下拨专项资金支持省部属高校开展走访慰问工作。各校要从学校留存的补交党费中配套相应经费，做好走访慰问和重点帮扶工作。高校党委领导班子成员要结合下基层调研指导工作，走访慰问1-2户困难党员或老党员。
七、开展“千名党员领导与千名高层次人才谈心”活动。结合“走访百名高端人才，推进百个人才项目”行动，落实校、二级学院（系）两级领导干部“四个一”制度，每位党员领导走访1次联系服务的高层次人才，面对面谈心谈话，传达习近平总书记今年在两院院士大会上的重要讲话精神，宣传党的人才工作新政策新要求，了解人才所思所想所盼，及时为人才办实事解难事，增强高层次人才的归属感和自豪感，吸引党外知识分子主动靠拢党组织、主动申请入党，画好推动学校改革发展的最大同心圆。
八、大力选树教育系统新时代浙江省“千名好支书”和“万名好党员”。根据省委组织部部署，认真组织全省教育系统新时代浙江省“千名好支书”“万名好党员”选树活动，进一步壮大“好支书”“好党员”群体，弘扬正能量，用身边的先进典型来引领带动广大师生群众立足本职本岗，为高等教育强省战略、教育现代化战略作出新的更大贡献。

九、集中宣传第三届全省高校“最受师生喜爱的书记”和一批在改革开放重大项目建设中作出突出贡献的党员先进典型。对入围第三届全省高校“最受师生喜爱的书记”进行表彰，并通过省教育厅门户网站、浙江教育报、教育之江微信公众号等进行集中宣传，展示基层党组织书记和优秀党员的先进事迹。根据省委组织部部署，推荐一批在改革开放重大项目建设中作出重要贡献的先进基层党组织和优秀党员到省级主要媒体上进行宣传展示，彰显新时代浙江教育人的风采。
十、谋划好“百万学生走出校园，十万党员走进村社”高校暑期社会实践服务月活动。细化活动方案，明确时间安排、内容形式和工作要求等，党员教师带队，带领师生深入改革开放和现代化建设一线，实地感悟我省经济社会发展取得的伟大成就，发挥高校智力和人才优势，为经济转型升级、扶贫攻坚等国家战略和我省“最多跑一次”改革、“两个高水平建设”等贡献力量。
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