附件

浙江省教学成果奖励办法

（征求意见稿）

为了奖励取得教学成果的集体和个人，鼓励广大教育工作者积极开展教育教学研究，深化教学改革，提高教学水平和教育质量，根据国家《教学成果奖励条例》，结合浙江省实际，制定本办法。

一、评奖范围及条件

本办法所称教学成果，是指反映教育教学规律，具有独创性、新颖性、实用性，对提高教学水平和教育质量、实现培养目标产生明显效果的教学方案和教学改革、研究成果。

具备省内首创、经过2年以上教学实践检验、在全省处于领先水平并有一定影响等条件的教学成果，可以申请浙江省教学成果奖。

二、奖项设置及名额
（一）奖项设置

浙江省教学成果奖由浙江省人民政府设立，每4年评审一次，分设基础教育、职业教育和高等教育三大类。

基础教育类省教学成果奖包括学前教育、义务教育、普通高中教育、特殊教育；职业教育类省教学成果奖包括中等职业教育和高等职业教育；高等教育类省教学成果奖包括普通高等教育和同层次成人高等教育。其他类型的教育根据其所实施的教育层次，申报相应类别的省教学成果奖。

（二）奖项等次及奖金额度

浙江省教学成果奖分设特等奖、一等奖、二等奖3个等级。特等奖每项奖励5万元，一等奖每项奖励2万元，二等奖每项奖励1万元。
（三）奖励名额

浙江省教学成果奖共有奖励名额550项。基础教育类省教学成果奖165项，其中特等奖15项、一等奖50项、二等奖100项；职业教育类省教学成果奖180项，其中特等奖20项、一等奖60项、二等奖100项；高等教育类省教学成果奖205项，其中特等奖25项、一等奖80项、二等奖100项。

授奖名额视情可以空缺。
三、申报对象
省内各级各类学校、教学研究机构、学术团体和其他社会组织、教师及其他个人，均可按规定的程序和要求申请相应的省教学成果奖。

四、申报原则及程序

（一）申报原则

1.坚持全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，有利于实施发展素质教育；

2.坚持质量第一，突出实践性和创新性,有利于带动提高相关领域人才培养质量或教育教学质量；

3.坚持向教学一线倾斜，有利于鼓励教师注重教育教学改革；

4.坚持科学、客观、公开、公平、公正原则，确保推荐的成果质量。

（二）申报程序

申报基础教育类和职业教育类（中职教育部分）省教学成果奖，由持有单位或个人所在单位按照其行政隶属关系，向所在设区市教育行政部门或省有关教育管理机构提出申报，设区市教育行政部门和省有关教育管理机构择优向省级教育行政部门推荐；职业教育（高职教育部分）省教学成果奖，由持有单位或个人所在单位择优向省级教育行政部门推荐。申报高等教育省教学成果奖，由持有单位或个人所在单位择优向省级教育行政部门推荐。

两个以上单位或个人共同完成的教学成果，由主持单位或个人提出申请。

五、组织领导

浙江省教学成果奖评审工作由省级教育行政部门具体负责，根据本办法制定实施细则。

省级教育行政部门设立省教学成果奖评审委员会和监督委员会，分别负责省教学成果奖的评审和监督工作。评审委员会下设基础教育类评审委员会、职业教育类评审委员会和高等教育类评审委员会，分别负责基础教育、职业教育、高等教育具体评审工作。

六、奖励授予

浙江省教学成果奖经浙江省人民政府批准后，由浙江省人民政府颁发获奖证书、奖金。奖金从省财政预算安排的教育事业费中支付，归成果获奖者所有，任何单位或个人不得截留。个人获得的省教学成果奖奖金依照《中华人民共和国个人所得税法》有关规定免征个人所得税。浙江省教学成果奖奖金不计入绩效工资总额。
浙江省教学成果奖应当存入本人干部人事档案，作为评定专业技术职务、岗位等级晋升、增薪的重要依据。 
七、异议处理

经批准获奖的省教学成果，须在授奖前公示。任何单位或个人对该教学成果的权属问题如有异议，可以在公示期内提出，报省级教育行政部门裁定。

弄虚作假或者剽窃他人教学成果获奖的，经核准事实后，由授奖单位予以撤销，收回证书和奖金，并责成有关单位给予行政处分。


