2022年度全省高校思政队伍建设

系列活动计划

一、活动主题

聚焦迎接学习贯彻党的二十大这条贯穿全年工作的主线，全面落实立德树人根本任务，加强思政队伍建设，全面提升队伍的素质和能力。

二、活动内容
（一）优秀辅导员讲师团、大学生骨干宣讲团“二十大校园巡讲、网络巡礼”活动

以党的二十大为契机，组织优秀辅导员讲师团、大学生骨干宣讲团开展“党的二十大校园巡讲、网络巡礼”活动。

承办单位：省高等教育学会思想政治教育研究分会、浙江大学、《高校思想政治工作》杂志

网络支持：省高校网络思政中心

（二）第九届浙江省高校辅导员素质能力大赛

以赛带练、以赛代训、以赛促学、以赛促建，不断提升高校辅导员的理论水平、专业素养，全面提高辅导员工作的针对性和有效性，促进辅导员队伍专业化发展。

承办单位：省高等教育学会思想政治教育研究分会、浙江师范大学

网络支持：省高校网络思政中心、“浙群辅导员”新媒体工作室

（三）分层分类开展辅导员相关培训研修

以数字化建设、心理健康教育为重点，依托高校思想政治工作队伍培训研修基地，分层分类开展辅导员相关培训研修。

“党的二十大”专题研学班；第32期新任辅导员岗前培训；高校智慧思政、心理助人等专题培训；高校二级学院副书记素质能力提升培训；高校学工部长、研工部长研修班；高校名师辅导员成长引领计划研修班。

承办单位：教育部高校思想政治工作队伍培训研修中心（浙江大学）、教育部高校思想政治工作创新发展中心（浙江树人学院）、浙江工业大学、浙江师范大学、宁波大学、杭州电子科技大学、温州医科大学、浙江金融职业学院、金华职业技术学院等

网络支持：省高校网络思政中心

（四）辅导员工作案例大赛、网络教育优秀作品大赛（优秀网络文章、优秀微课、优秀新媒体作品）

第五届浙江省高校辅导员工作案例大赛，第二届浙江省高校网络教育优秀作品大赛。

承办单位：省高等教育学会思想政治教育研究分会、中国计量大学、浙江传媒学院、杭州职业技术学院

网络支持：省高校网络思政中心、“浙群辅导员”新媒体工作室

（五）思想政治教育中青年骨干队伍、网络名师培育项目

对接教育部思政司思政中青年骨干队伍建设、网络名师的培育项目，作好孵化器，培育一批省级思政中青年骨干、网络思政名师。

承办单位：省高等教育学会思想政治教育研究分会、辅导员素质能力提升工作室

网络支持：省高校网络思政中心

（六）2022年浙江省高校辅导员年度人物、心理健康教师年度人物推选活动

选树宣传表彰一批长期以来，特别是2022年度有突出表现的辅导员、心理健康教师等先进人物，充分发挥他们的引领示范和辐射带动作用，带动广大高校辅导员、心理健康教师增强素质能力，提升专业水平，提高工作质量。

承办单位：省高等教育学会思想政治教育研究分会、《高校思想政治工作》杂志

网络支持：省高校网络思政中心

（七）第二届省高校辅导员素质拓展活动

搭建辅导员交流平台，展现辅导员精神面貌，丰富辅导员业余文化生活，促进辅导员身心健康，外塑形象、内增素质，形成积极向上的辅导员团队文化。

承办单位：省高等教育学会思想政治教育研究分会、中国美术学院、浙江工商大学、浙江中医药大学、浙江农林大学、杭州师范大学、浙江音乐学院、浙江艺术职业学院、浙江旅游职业学院等

网络支持：省高校网络思政中心 “浙群辅导员”新媒体工作室

三、活动要求

（一）加强领导，精心组织。各高校要高度重视，认真制订方案，加强统筹协调，确保各项活动落地落实。

（二）结合实际，注重实效。各高校要结合本校实际，把辅导员队伍建设系列活动作为推进辅导员队伍建设的重要抓手，切实提高各项活动的实效实绩。

（三）广泛发动，营造氛围。各高校要发动辅导员积极参与，并为辅导员创造条件，提供政策和经费支持。要加大宣传力度，大力宣传学校辅导员队伍建设的经验和成效。

具体活动安排另行通知。


